

对于世界的理解,一 千个人有一千个诠释。每 个人身世不同、境遇不同、 角度不同,必然会给出不 同的答案。但在众多的答 案之中,旷达和悠然,令人 心境辽远。倒不是一定要 追寻到什么,而是在现实 生活之中深刻地感悟到了 什么。这让我想起一个 人,一个在我生命中十分 重要的人,是他教会了我 如何在复杂的生活之中学 会荡开一笔,用常人无法 理解的"傻"和"愚"化解一 个又一个曲曲折折,以内 心的安宁独守抵抗尘世的 风云流走,恬淡地生活,平



主编:文天心 责编:董云平 执编/版式:石 琪 美编:倪海连 投稿邮箱 a84655106@163.com



更多内容请关注 龙头新闻 APP 文旅频道·妙赏专栏

静地面对。



《田园垂韵》版画 姚才

他本可以在大城市工作生活,却在组织 需要的时候,主动请缨并义无反顾地抛弃安 稳选择艰辛。等到一把年纪,有人问他远离 都市、落户边陲而且一辈子籍籍无名,后不 后悔?他淡然一笑,哪里都一样,有什么好 后悔的! 这份豁达与坦然,让人想起云淡风 轻、云卷云舒、云开见日的人生图景。我试 图揣测他的内心波澜,偷偷观察他的日常生 活,他随遇而安、笑对生活的态度不由得不 让你相信他的回答来自内心。他没有强迫 自己违心说话做事,他用表里如一抵御生命 违和。自在其中,自得其乐。

他是一个话语很少的人,大多时候都是 沉默着,独自体会内心的风云。但他又是一 个不吝话语的人,在教育下一代上"啰哩啰 嗦"。坐上饭桌,他会适时提醒你,食不言、 寝不语,吃饭不能大声说笑,要心无旁骛、专 心致志;夹菜只能夹自己眼前的菜,不能随 意扒拉;要珍惜粮食,把碗里的饭吃到一粒 不剩,要体味农民的辛劳与不易,"谁知盘中 餐,粒粒皆辛苦"。读书学习,他会不失时机 地开导你,书读百遍,其义自见;学习必须下 真功夫、苦功夫,"书山有路勤为径,学海无 涯苦作舟"。做人做事,他会不厌其烦地嘱 咐你,堂堂正正、光明磊落、无愧我心。他还 有一句口头禅,师傅领进门,修行在个人。

二十世纪70年代末的夏季,一个彩霞满 天的傍晚,他骑着整洁如新的自行车下班回 来,一只手控制着车把,一只手拿着用手绢 包裹的水果, 笑盈盈地告诉家人, 路过市场 买来的,给大家打打牙祭。在那个物质匮 乏、生活拮据的年代,每天晚餐有一点水果 可以惦记着实令人兴奋,家人们囫囵吞枣地 吃完以后便开始迫不及待地期待下一次。 他看着家人们喜气洋洋的样子,无比满足, 默默把手绢洗干净晾好,准备明天继续派上 用场。我有时在想,他为什么不带上一个兜 子哪怕是一个小兜?手绢能装多少东西? 难道是怕费事抑或是怕费钱?这些疑问终 究没有搞明白,思来想去,或许与他做事的 风格有关,克制、隐忍、不贪利。什么东西刚 刚好就够了,饕餮和无节制与他无缘。

他每次吃饭都要喝上一小杯白酒,也不 是什么好酒,几钱的容量,多好的饭菜只是 一小杯,然后该吃饭吃饭、该吃菜吃菜,慢慢 咀嚼,细细品味。后来才知道,他在大兴安 岭修路的时候,肩膀被涵管砸到过,落下了 手臂无法抬高的毛病,一到下雨阴天或者季 节变换肩膀就会隐隐作痛。他喝酒纯粹为 了活血化瘀。长期的习惯也没有培养出酒 量,他把喝酒当作一个任务来完成。他从来 不吸烟,也与其他不良嗜好绝缘,在一些人 眼里难以控制的喜好,在他眼里就是风轻云 淡的存在。他对于欲望的控制,得心应手, 欲望对于他而言仿佛一页薄薄的纸,轻轻一 翻就过去了。不像别人想象的那样,欲罢不 能、欲退还进。

他把公与私分得清清楚楚,做起事来甚 至不近人情。上个世纪50年代,正是支援边 疆建设的时候,他从沈阳进修学习一回到哈 尔滨,就马不停蹄赶到边境小城组建新厂, 整整忙碌了半年时间才委托同事借出差的 机会把家人接过去安顿下来。当时没有房 子就住在办公室里,直到分了一处很小的房 子一家六口人才算真正有了落脚的地方。 三年自然灾害时,一家人吃过榆树皮、草籽、 干白菜叶子,尽管这样,他看到别人家没吃 的,还是毫不犹豫地把家中仅有的小豆送给 人家充饥。在拖拉机厂做厂长的时候,自己 的自行车上点机油都要主动交上几角钱,对 于他而言,贪占公家一分钱的便宜都不行。 有人不理解,还有别有用心者,秋天分秋菜 竟然把挑剩下的分给他,他也从不说啥。号 召知识青年"上山下乡"时,本来一户人家下 去一个就可以,他却让两个儿子同时赴知青 点参加劳动锻炼

在亲人眼里他又是一个有温情、担责任 的长辈。上个世纪40年代末,他的外甥女因 为家境贫困,早早地辍学做童工贴补家用, 他知道以后连夜坐火车从外地赶到工厂把 外甥女"解救"出来,并自己出钱资助孩子继 续读书。外甥女因为舅舅的出手相助才避 免了失学的境遇。长大成人后,每每念及舅 舅的恩情她都要失声哽咽。在她人生最为 关键的时刻,舅舅挺身而出,帮助她渡过难 关,她怎能不感慨万千。他有两个姐姐一个 弟弟,作为男丁中的老大,他始终把姐姐和 弟弟家中的大事小情放在心上。上个世纪 80年代,他的侄子考上大学,也是那一辈人 中唯一的大学生,他专门写了一封长信,鼓 励侄子珍惜来之不易的好机会,努力读书, 争取更大的作为。并从自己微薄的工资中

拿出钱来资助孩子读完大学和研究生。他 的侄子也不负众望,后来一直读到博士。多 年以后,他的侄子从海外归来,早已是物是 人非,提到故去多年的大伯眼含热泪,不停 地念叨,大伯是个好人,大伯是个好人!

人生修行有时是一条十分崎岖的道路, 但有时又是那么平坦笔直,生命的繁复与简 洁,全在于你用什么样的视角审视谛悟。在 外人看来他清心寡欲,缺少俗世的乐趣,但 他并不寂寞,总能把自己安放得很好。拉拉 二胡、唱唱京剧,写写毛笔字,读读书看看 报,安安静静似乎是他的独有符号。他常常 一个人背着手在屋里踱来踱去,若有所思, 思绪绵长。我有时也不能明白,他的内心是 平和的,他的眼神是安定的,可是为什么还 在自己的精神世界里沉浸徘徊? 他的内心 世界究竟是怎样的建构?是用平静的泥水 一砖一瓦垒砌起来的人生高楼? 还是用淡 然的钢铁搭建起来的岁月灯塔?或者是用 豁达的木梁撑起的时光长廊? 一个人的内 心世界无比宽广,又隐秘而幽深,他能活在 没有撕裂没有忧愤没有怨艾的内心里,足见 他的坦然与豁然。他活在自洽的世界里,哪 怕别人无法理解,也能够笑呵呵过着自己的 皮里阳秋。他是幸福的、安静的、坦荡的普 通人,又是坚强的、执意的、豁达的远行者。 他在他的世界里耕耘收获,也在凡人的旅途 上踩下深浅不一的脚印。他随着他的躯体 逝去而远离,他也在他的亲人回忆中日渐清 晰。他静悄悄地来,静悄悄地走,就像这个 世界的风雨一样,真实地存在过,又悄无声 息地消失掉。不需要缅怀,也不需要纪念, 如风云流变,寂寞长虹。

在他最后的时光里,似乎也预感到了自 己的时日不多,他给岁月抑或给自己写下了 很长一段话,他说这辈子过得很开心也很快 乐,他感谢他的老伴相濡以沫的陪伴,感谢 子女尽心竭力的照顾。心境平和的他,把 "无愧我心"作为人生的最高价值追求,在生 命波澜起伏的画卷里,他没有被欲望奴役, 而是让欲望留白,在坎坷不平的人生旅途上 问道内心,用微笑面对蹉跎,用清澈抵御浑 浊,一步一个脚印蹚过生命之河……

他是我的姥爷,山东蓬莱人,上世纪50 年代从哈尔滨来到密山工作,直至离去。他 的名字叫包干智,一位慈祥而平凡的人。

海沟

那时候的黄河是从天上来的。

李白说:黄河之水天上来,奔流到海不复回。那时候,李白与 岑勋和元丹丘两位好友登高宴饮,借酒放歌。三个人就这样,在 盛唐的天空下,在离黄河不远的一座山上,成就了绝世佳作。

那时候,我和同学们穿着统一的服装,站成理想中的样子,在 幕布徐徐拉开之后,把一部关于黄河的声音之书,快递给台下的 每一位观众。那是一个相对封闭的空间,一个小剧场,美丽的音 乐老师如往常一样坐在钢琴旁。于是,一条幻想而又现实的黄河 开始流淌在她的指尖。那时候,我们在音乐里歌唱黄河,我们从 那些激昂的旋律和深情的词句里认识了黄河,记住她黄色的皮 肤,黑色的眼睛。我们歌唱她的宽广与澎湃,歌声里的往昔一点 点伸进耳朵,沿着世界的躯体游走,然后,慢慢渗入骨髓,直到把 黄河歌唱成所有人。

后来,一个偶然的机会,我听到了殷承宗演奏的钢琴协奏曲 《黄河》,从此就爱上了那个声音。我可以从他的琴声里听见来自 黄河的风声、雨声、马蹄的哒哒声以及波涛的怒吼声,即使没有看 见过黄河,也能听出她的苍凉深沉和悲壮昂扬。当最后一个音符 停止,掌声响起。这漫长的,短暂的,一分钟或一小时的掌声,只 要你在听,就一定能听到掌声最深处的黄河,了解那些清晰的历 史和丰富的情感,不至于像倒持的望远镜那样越看越远,直到看 不清黄河本身。

后来,我终于得偿所愿,看到了殷承宗先生 演出的一些影像资料,也听过很多 其他演奏家的版本,有 些盛开,

有些凋 零,但都不是我最初听到的 殷承宗在1970年首演那个版本的味道。而当我 开始抚摸"味道"一词的时候,黄河正在从我的视 野向大海消失,大海在我的视野之外,却在黄河的

视野之内。

这时候,一路奔流不息的黄河来到了东营,用 匍匐的姿态与滔滔海水深情相拥,黄色的河水遇上湛 蓝的海水,交汇之处就像一条蜿蜒的长龙,延伸到遥远的大海深 处。这时候,一簇簇翅碱蓬晕染出黄河诗意的颜色,一杆杆芦苇 用飞絮装点着黄河多彩的梦境,而鸟的羽毛也开始在不远处忽明 忽暗,振振有词。

曾经看到过的一张照片,就在这时候毫无征兆地浮现在我的 眼前。照片上,年轻的诗人们站成一排,挽起裤脚,手拉着手,在 黄色的河水里笑着,他们的身体生机勃勃,他们的笑容干净坦 然。这是一次关于黄河的诗歌笔会,第一站在兰州,最后一站就 是东营。

是黄河借助诗人们的笔在吟唱自己的纯粹和坚毅。 是诗人们从黄河身上看到了自己的柔弱和感伤? 我们栖身的这 个世界过于喧嚣、茫然和尘土飞扬了,而黄河就是那些非比寻常 的瞬间,她携带着泥沙毫无杂念地直奔浩瀚澄澈的大海,她用最

简单的旋律,达到了形式和内心的完美。 然而,不可忽略的事实是,那时候我只在电影《黄河绝恋》中 看到过黄河,看到过壶口瀑布的影像地址。在这部影片中,用美 丽的爱情和对光明的向往进行的访问,在一个个画面里完成了抵 达,从而让我对黄河保持了长久的情感:美丽的秋天,纯真的年 代,以及从旧时代向新世界的奔赴。我知道,这是一部我可以看 一辈子的电影。我喜欢壶口瀑布的绝妙,喜欢《夕阳山顶》这首曲 子在黄河上漫过时的凄美摇曳,喜欢简单美好的爱情和舍身奋战 的坚毅。我知道,它或许不是这个世界上最好的一部电影,却是 和我最有缘分的一部电影。果然,当我再一次看完

《黄河绝恋》走出影院,路 过不远处的一个报刊亭时,在一本杂志 的封面上看到了一个熟悉的名字,一个曾经反复 出现在我书信里的名字,一个不知道什么时候就已经 悄然走散的名字。当这个名字沿着时间的规律再次 映入眼帘的时候,我看到的却是宁静站在壶口瀑 布边张开双臂时那个绝美的身影。

回到家,我又一次找出了所有的信 我发现,它们被我保存得很好。 我把它们摊开放在桌子上,然 后开始阅读。不,确切地 说,是这些书信反过来在读 我,读我的一举一动,读那 些愉快或心酸的秘密,读夜色 里无处遁形的欲言又止。那时 候,剔除了白日里噪音的修辞之后,许 多故事都在夜的静谧中疯长。

那时候,在壮丽的壶口瀑布,雄浑的黄河水喷涌而 下,"就像一个壮士,在风尘仆仆的途中痛饮一碗烈酒",然后继 续以后的征程。而我却在饮下这杯酒以后,与书信里的那个名字 渐行渐远,远到他可以随时站在黄河边去看"黄河远上白云间", 而我只能借助地图上的蓝色线条去想象"黄河入海流"。



每当我引吭高歌《谁不说俺家乡好》时,便心潮起伏格外 激动,因为我对家乡哈尔滨情有独钟,哈尔滨的冰雪让我绝

处逢生,获得了新生。 据说在我高祖父那辈曾经出了三位进士,作为男孩的我 自打一来到世上,便受到家里的厚爱。严冬时节怕我挨冻, 缺乏生活常识的父母便把屋子烧得热气逼人。可万万没有 想到,适得其反。由于屋内空气闷热,我得了严重的肺结 核。因此,自打那时起我的身体就十分羸弱,甚至有的大夫 说我活不了长久。

有一年,连降大雪。小孩子好奇也好动,每当瑞雪降临, 我便趁家人不备,跑到院子里同小伙伴们堆雪人打雪仗,玩 得不亦乐乎。常常是手脸通红,满头大汗。直到家长找来, 才恋恋不舍地离开雪地回到家中。家长的初衷是怕我受凉 感冒,可正好相反,我不仅很少感冒,而且平安无恙。家长见 状,便放松了监管,因此我便可以尽情地在雪中撒欢儿嬉戏。

多年后,高出母亲一头的我与母亲徜徉在大街上时,邂 逅了曾经预言我活不了多久的大夫。惊诧得大夫简直不敢 相信自己的眼睛。当她探问"长生妙方"时,我们如实告之, 是雪中运动。打那以后我对"雪"格外垂青,以至于对"冰雪"

在我的记忆中,常常是每当"东方小巴黎"飘着雪花的夜 晚,我独自漫步在百年老街的面包石上。幽暗的欧式街灯一 路同我相伴,临街酒吧里传出的悠扬的萨克斯乐曲响在耳 畔。看着身穿盛装的行人满面笑靥,顿觉赏心悦目。游弋徜 徉在欧式八角楼前,让人壮思腾飞流连忘返……

哈尔滨的夏季让人终生难忘,尤其是水上运动会的盛况 更是令人心旌摇荡。100多年前,哈尔滨已经是一座中西合 壁洋气十足的大城市,中国第一座江上游艇俱乐部诞生于 此。哈尔滨理所当然地成为中国内陆城市里最早开展水上 运动的城市之一。1910年,松花江上举办了"竞船会",竞赛 内容包括撸艇和汽艇比赛。1912年以后,江边建立了中国第 一个江上游艇俱乐部,从此揭开了划船、划艇、帆船等水上比 赛项目的序幕。当时有十余个国家参加。1928年松花江水 上运动发展更进一步,运动会上不仅有俄罗斯交响乐团的演 奏,而且有中国人表演的京剧和民乐,为1937年哈尔滨航业 联合会等单位在松花江上举办划船比赛打下了坚实基础。 哈埠虽然比不上大连、青岛、广州、上海等沿海地区有得天独 厚的自然优势,可是却是全国内陆城市最早开展水上运动的 城市。难道不值得自豪吗?不值得热爱吗?

哈尔滨不仅有旖旎无限的自然风光,而且还有光辉灿烂 的历史。《太阳岛上》这首歌的优美旋律和动人的歌词——"明 媚的夏日里天空多么晴朗,美丽的太阳岛多么令人神往……" 把"东方小巴黎"哈尔滨描绘得多么神奇旖旎;冰雪世界壮丽 的景观把"东方莫斯科"哈尔滨书写得多么奥妙有趣。

时至今日,哈尔滨的冰雪世界让人难以忘怀,因为她带 来了欢乐、幸福与健康。

松花江水滋润了我;东北的黑土地养育了我;冰城夏都 的风情陶醉了我,叫我怎能不爱她——故乡哈尔滨。

